

的落脚点是指导实践，推动工作。学习的目的是推动工作，而工作有没有提质增效，也可以用来检验学习成效。要紧紧围绕高质量发展这个首要任务，深化调查研究，敢于正视问题，善于发现问题，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。要紧盯实际工作中影响和制约高质量发展的短板及其根源，开展靶向治疗。把学习、调研、实践落实到完成党的二十大部署的各项任务中，推动各项工作高质量发展。

### 坚持问题导向

坚持问题导向，是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明风格。习近平总书记指出：“要有强烈的问题意识，以重大问题为导向，抓住重大问题、关键问题进一步研究思考，找出答案，着力推动解决我国发展面临的一系列突出问题。”在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程中，我们所面临问题的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显加剧，我们必须增强问题意识，聚焦“实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题”，加强实践锻炼、专业训练，加强本领养成、增强本领，提升专业水平，找到真正解决问题的新思路、新办法。

一要坚持马克思主义矛盾观。矛盾是事物发展变化的动力和源泉，问题是事物内在矛盾运动的表现形式，只有充分认识、理解和把握事物发展变化的内在矛盾及运动规律，承认矛盾的普遍性、客观性，抓住主要矛盾，抓住关键问题、难点问题，才能在新形势下，正确地认识问题、解决问题。

二要坚持马克思主义发展观。事物是不断地运动、变化和发展的，事物的发展具有普遍性和客观性，事物也是在不断发现问题、解决问题的过程中，不断发展变化的。发展的实质就是新事物代替旧事物。在新形势下，新情况、新问题层出不穷，我们要坚持用发展的观点看问题，在改造客观世界时，要遵循事物发展的客观规律，不断地发现新问题、解决新问题，从而推动发展。

三要愿担当、敢担当、善担当。新时代新征程，会遇到新的风险和挑战，遭遇各种艰难险阻，经受许多惊涛骇浪的重大考验。党员干部要敢于迎难而上、动真碰硬、担当作为、善于斗争、挑起重担、在重大风险挑战面前有底气，才能顺利推进强国建设、民族复兴的历史伟业。不

能得过且过、绕道走，不能把自身责任往外推、光说不做，不能瞻前顾后、畏首畏尾，要树立正确的权力观、政绩观、事业观，不断提高干事创业能力，锐意进取、担当有为，为党和人民履好职、尽好责。

### 坚持真抓实干

“空谈误国，实干兴邦。”习近平总书记反复强调崇尚实干、狠抓落实。如果沉不下心来抓落实，再好的目标和蓝图，也只是空谈。新时代的伟大成就是干出来的，党的二十大描绘的宏伟蓝图仍要靠干才能变成现实。抓落实既是一种工作作风，又是一种工作能力、实践能力。我们要坚持求真务实、真抓实干，实实在在地提升实践能力，推进事业发展。

一要求真务实。求真务实的深刻内涵是“求客观实际之真，务执政为民之实”，主要途径是“深化理论武装求真谛，深入调查研究重实际”，做到求真务实，就是要狠抓工作落实动真格，加快工作发展务实效，根本目的是“高度关注民生系真情，坚持为民谋利出实招”。要大兴务实之风，全面抓好各项工作的贯彻落实。

二要坚持钉钉子精神。钉钉子不是一锤就能钉好的，往往需要一锤一锤钉实钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必有大成效。问题需要一个一个去解决，事业需要一茬一茬接着干，实字当头，久久为功。实践是不断发展的，要结合新的实际，用新的思路、新的举措，脚踏实地把目标和蓝图变为现实。多做打基础、利长远的事，求真务实，真抓实干，对历史负责，对人民负责。

三要有实效。干得怎么样，最终还是要用干成、干好，群众“看得见、摸得着”的实绩来检验。要努力提高真抓实干、善作善成的本领，及时填空白、补短板、强弱项。围绕新时代新征程党的中心任务，真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进，解决发展和建设中存在的各种矛盾问题，防范化解重大风险，推动中国式现代化取得新进展、新突破。党员干部要掌握习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的思想方法、工作方法，不断提高履职尽责的能力和水平，立足岗位作贡献，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

（作者单位：中共云南省省级机关党校）